



中华奥运之奥运经典人物

孙 ■

见到孙玥时，她刚刚从南大浦口校区赶回城里，还没有来得及回家。我们相约来到了沁园春雪茶社，话题自然离不开奥运。

奥运会对于孙玥来说，再熟悉不过，她已经参加了三届奥运会，说起奥运那些往事，孙玥至今还历历在目。如今退役了，还做了新娘，孙玥说，2008年她要到现场去看奥运会比赛，这一直是她的梦想。

奥运冠军 距离她曾仅一步之遥

巴塞罗那 伤心之城

1992年，孙玥才19岁，她压根没想过能参加奥运会，一切都是机缘巧合。那段时期，中国队最大的对手是古巴，奥运会前最后一次与古巴交手，当时中国队的两位主攻都发挥失常，于是，主教练胡进想到了孙玥，让她上场试试看，没想到她一上场还真的很管用，于是教练组决定把孙玥带到巴塞罗那去，打古巴时能当奇兵用。

就这样，孙玥第一次走进了奥运会的赛场，“那时候我非常兴奋。”孙玥回忆说，自己就像刘姥姥进了大观园一样，感觉什么都很新鲜。

孙玥参加了奥运会的开幕式，就在那个夜晚，她看到了自己的偶像飞人乔丹，“那天，美国队在我们后面入场，我和几个队员就坐在草地上，看着美国篮球梦之队进场，我一眼就认出了乔丹，当时特别激动，那次中国队的队服

是白色的，站起来时，我发现裤子都坐绿了。”孙玥笑着告诉记者，当时真是一点不识愁滋味。

女排在中国一直有非常好的底蕴，即便古巴很强，1992年的奥运会，中国女排依然是夺标的大热门，去巴塞罗那之前，中国队就订好了回来的机票，她们将会最后一批回国。“当时，我们的预想是应该能打进决赛。”但是谁也没有想到，实力强大的中国女排阴沟翻船了，最终只拿到了第七名，连小组赛都没能出线。被淘汰的那个夜晚，队长苏慧娟含着眼泪对孙玥说，“我们再也无法打奥运会了，以后就看你们的了。”这句话，孙玥记得很清楚，直到现在。

失利的痛苦，让女排姑娘们寝食难安。那时候，姑娘们住的地方，每天都有成绩公布，“我每



次出门，都能看到楼道里张贴出来的成绩榜，大家都在议论，谁谁谁又拿到金牌了，我们特别受刺激，心里特别难过，老将们甚至都不敢出门，天天就把自己关在房间，吃着泡面，我年纪小，就负责给她们买。”

巴塞罗那没有留下姑娘们游玩的足迹，只有悲伤的眼泪，孙玥说，她的第一次奥运会，既激动又苦涩，之后她去过西班牙的其他城市，却再也没有到过巴塞罗那。



亚特兰大 虚惊一场

1996年，美国亚特兰大，孙玥第二次披上国家队的战袍出现在奥运会的赛场上，她不再青涩。

那一年，“铁榔头”郎平是主帅，郎平在美国呆了很长时间，所以她的带队方式比较人性化，按照孙玥的话说，“郎导的理念属于中西合璧。”那时候训练比较苦，有一天训练结束后，大家正准备离开，郎平叫住了大家，“施瓦辛格来奥运村了，大家可以一起去看看！”听郎导这么一说，姑娘们都很激动，于是连澡也没洗就去目睹明星大腕的风采了。“那天施瓦辛格很酷，身边有四个彪形大汉围着他，想靠近他，和他合影都没机会。”孙玥笑着说。

中国女排住在奥运村，当时还发生了一个小小的插曲，突然有一天女排所住的区域失火了，“大家都吓坏了，我的一位队友甚至跑到房间拿了钱包和热水瓶就往楼下跑，她说怕没水喝。楼道里，遇到了中国女篮的队员李昕，我们告诉她着火了，她居然说无所谓，想赶紧上楼睡觉，还好后来没事了，算是虚惊一场。”谈起这段花絮，孙玥笑着告诉记者，比起亚特兰大奥运会期间的爆炸案，这可真是小事一桩。

这次的奥运会，中国队打得很顺利，一路过关斩将杀进了决赛，“可能因为抽签的缘故吧，我们的运气也不错。美国队之前打我们很有心得，所以就把我们和她们安排在了同一组，避开了实力很强的巴西、古巴，结果小组赛我们赢了美国，拿了小组第一，顺利打进决赛。”孙玥告诉记者。

决赛对阵古巴，中国队1:3输了，孙玥流下了热泪，“我们知道古巴确实很强，但是我们也并非没有机会，所以感到很遗憾。”

决赛后，姑娘们去游乐场玩了一天，奥运会期间，她们第一次有机会看看亚特兰大了。

北京奥运 期待当观众

2000年，悉尼，孙玥第三次走上了奥运会的赛场。“这一次恐怕是最轻松的，因为大家都知道我们的实力拿不了冠军，所以压力没那么大。”孙玥说，最后女排止步四强，姑娘们在悉尼玩了整整三天，“吴咏梅的亲戚当时就在悉尼，所以他们成了我们的导游，我买了很多衣服，像我们这种身高，在国内很难买到合适的衣服。”

孙玥的奥运就这样画上了句号，孙玥感慨最多的还是有得有失，她收获了一枚银牌，也经历了很多挫折，那枚奥运奖牌她至今还压在体院宿舍的箱子底下。

奥运之后，孙玥遇到了她现在的丈夫，今年她和来自香港的何国文走上了婚姻的殿堂。现在孙玥在南京大学新闻系读书，同时她也是江苏女排的教练，而丈夫则在香港，两人暂时分居，孙玥说，2009年她会去香港定居，现在正在办理相关手续。

最近，孙玥想把参加三次奥运会的纪念品整理一下，结果发现丢了一张奥运参赛证，“1996年奥运会的参赛证我怎么找也找不到，这个东西有用，因为去香港，这些东西都是需要的材料之一。我这个人比较粗心，但我自己应该不会把这么有用的东西丢掉。”

快报记者 吕远

来问我赖亚文，她说她的也没了，于是她帮我回忆说，因为当时发证的时候，我和赖亚文正好去参加一个电视台的节目，最后没有发到我们手上。”孙玥告诉记者。

去香港，房子是个问题，孙玥说她正在攒钱，争取买套房子，一次付清，“香港买套房子，怎么也得400—500万呢，很贵，所以明年1月份我准备出自传了，联系得差不多了，准备去几个地方签售。”

要爱情还是要面包，孙玥当然会选择爱情，“我们这一代的人可能更看重感情，钱不是最重要的。”孙玥说，她的丈夫何国文，在香港警署做公务员，并不属于有钱的一类，但他们的感情非常好，说起自己的香港婆婆，孙玥笑笑，“我去，她对我非常好。”

做运动员这么多年了，孙玥说，她一直都希望能静下心来，好好欣赏一届奥运会，去当一名观众。“2004年雅典奥运会我在香港，当时丈夫家没有装有线电视，所以奥运会很多比赛都看不到。”2008年终于可以圆梦了，孙玥将作为中央电视台的嘉宾，解说奥运会排球比赛，她也肯定可以去现场看奥运比赛，“我最喜欢看体操比赛，到时候一定要去看。”



1984年奥运会，中国女排获得金牌

上期“中华奥运之经典瞬间”竞猜活动开展以来，读者参与非常踊跃，共有近200位读者发来答题短信，我们从中抽出三位幸运读者，他们将获得50元移动手机充值卡的奖励。

本期我们为大家展示的是中国女排在1984年洛杉矶奥运会上获得金牌，登上领奖台的情景。请大家编辑短信288+答案，移动用户发送到09111（1元/条），联通用户发送到1062118823（1元/条），小灵通用户发送到10113（0.9元/条）。答

题截止时间：11月26日。我们将从所有回答正确的读者中抽出三名幸运者，每人将获得一张价值50元的中国移动手机充值卡。

本期问题：图片中领奖台上中国女排右起第一人是谁？

本期答案：A孙晋芳 B郎平 C张蓉芳

上期幸运读者：1385xxxx315（南京），1330xxxx729（无锡），0512-60xx0585（苏州）。

我们将及时通知获奖读者前来领奖。